

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 321 (3092) Вторник, 17 ноября 1942 г. ЦЕНА 16 КОП.

Проклятие и смерть немецко-фашистским захватчикам, их государству, их армии, их «новому порядку в Европе»!

(СТАЛИН).

ГИТЛЕРОВСКИЕ РАЗБОЙНИКИ — РАЗРУШИТЕЛИ КУЛЬТУРЫ

Огонь пожаров, разрушение городов и сел, уничтожение населения отечественных гитлеровских грабительских армий. Нищие люди и подвешенные на кресты и вешалки до состояния животных, — немцы-фашисты творят дикое, ужасающее насилие над советскими военнопленными, над гражданским населением на временно захваченной территории нашей страны. Они убивают и насилают, грабят, мучают.

С особой злобой гитлеровские мерзавцы посещают, куда ни проникнут, предадут огню, грабят, расхищают культурные памятники и сокровища советского народа.

На самых черных страницах всемирной истории записан не один случай уничтожения памятников культуры. Но все они несравнимы с теми безобразиями, которые чинит гитлеровская банда.

Орудья дикарей-кошачинов под водительством Чингис-хана разрушили древнюю культуру государств Средней Азии. Они не ведали того, что творили.

Ворванские племена вандалов продали огню Рим и уничтожили памятники культуры. Они не ведали того, что творили.

Но немцы, ворвавшись в нашу страну, прекрасно ведают то, что творят. Они совершают свое преступление сознательно, планомерно, с традиционным немецким пунктуальностью, расчетливо и аккуратно. В их зверстве нет бессознательности и стихийности дикарей. Это обдуманный и изощренный план уничтожения культуры народов советской страны, — план настолько же подлый, насколько и неслепой.

Сегодня в «Правде» публикуется письменное заявление немца-военнопленного, доктора Нормана Ферстера. Это, с позволения сказать, доктор состоит руководителем отряда немецких гренад, специальностью которых является разрушение и расхищение памятников культуры народов советской страны.

Его заявление — документ, разоблачающий злодея Гитлера и его кровавую банду, как сознательных разрушителей культуры. Он раскрывает подлую механику немецко-фашистского вандализма. Весь мир узнает из этого документа, что возмущенные факты разгрома Ясной Поляны, дома-музея Чайковского в Клинку, памятника-могилы Шевченко в Каневе, многих государственных музеев, уничтожение древних храмов, памятников русского зодчества, расхищение ценной мебели в дворцах, картин, скульптуры — все это вершилось по приказу гитлеровского правительства по плану, обдуманному и разработанному в германском министерстве иностранных дел фон-Риббентропом.

Немецкая дипломатическая спора следует за немецкими разбойниками — офицерами и солдатами. Когда немецкие автоматы сделали свое подлое дело, немецкие дипломаты с отмычками и фомками — орудием бандаитов, через трубы советских людей вламываются в дворцы, музеи, древние церкви и деловито совершают свою грязную работу: воруются, расхищаются, разрушаются культурных и исторических ценностей народов Советского Союза.

Искусствоведы Германии, продавшие свою научную совесть, сведены в роты батальона особого назначения при германском министерстве иностранных дел. «Обособленные» — это грабят, воруются, расхищают и уничтожают памятники культуры. Вот для чего понадобилось искусствоведение в гитлеровской Германии!

Разрушение культуры в советской стране, как и в других странах, оккупированных немцами, преследует цель духовного обезглавливания народов, уничтожения их интеллигенции, уничтожения их культуры.

Это — подготовка к окончанию покоренных народов, к превращению их в стадо покорных и безгласных рабов. Немцы-фашисты пытаются искоренить у народов оккупированных стран и районов самую драгоценную их сокровищницу — историю, память об их прошлом, превратить их историческое сознание, сделать их духовными вандалами, впроваженными в немецкое ярмо.

Мерзавцы! Они жестоко расплачались за это оскорбление национальной чести народов. Они знают, что значит попирает достоинство народов, гордых своей культурой, своей литературой, своим искусством!

Уже в первые месяцы разбойничьей войны против советского народа стал известен секретный приказ фельдмаршала фон-Рейхенау. С одобрения Гитлера этот фон-подлец приказал в разгроме всех культурных памятников в советской стране. В приказе было сказано с невероятной наглостью: «Никакие исторические или художественные ценности на Востоке не имеют значения».

Никакого значения для немцев, кроме торгового! Мы узнаем теперь, что похищенные в советской стране культурные ценности свозятся на склады торговой фирмы Аллер в Берлине на улице Германа Геринга.

Немецко-фашистские захватчики, убийцы и грабители пытаются выдать себя за защитников «европейской культуры». Во имя этой культуры они провозгласили свой смехотворный «крестовый поход», провалявшийся с таким треском. Теперь они окончательно разоблачены перед всем миром, как гнуснейшие разрушители культуры, как новейшие вандалы с докторскими дипломами, осквернители науки и искусства, торгаш-бандаиты. Германия они превратили в веровской притон, в склад набравших вещей. И если простые солдаты, лакейки, спекулянты, мелкие торгашы грабят мирное население, разводят его догады и посылают в Германию посылки с вещами, на которых пята кровью жертв, — то ученые «доктора», специалисты по искусству, точно таким же манером посылают в Германию уворованные из дворцов, музеев и церквей сокровища культуры со следами крови на них.

С чувством глубокого негодования и крайнего осуждения узнает наш народ о том, как враги уничтожают его культуру. Нам дорого прошлое нашего народа, его историческое художественное творчество. В нем гений народа. С величайшей заботой советская власть охраняла в самые трудные годы исторические дворцы, музеи, храмы, памятники, что это — собственность народа, его драгоценное достояние, что это создано лучшими силами народа, на этом учится народ, узнает самого себя в произведениях мастеров, своих предков.

На забудет наш народ, никогда не простит подлого надругательства над святынями своей культуры, над самой душой своей. Немцы-фашисты надругались над элементарными понятиями национальной чести. Они растоптали постановления Гагской конвенции 1907 года, запрещающие во время войны захват, повреждение и истребление культурных ценностей. Что гитлеровскому зверю культура! Гейбелсу принадлежат слова: «Гуманизм, культура, международное право для нас пустые слова».

Они узнают, эти выродки человечества, что для народов мира — это не пустые слова. Они в попойке попусту ответственность за позорные преступления. Сурово и справедливо кара достигнет правителей Германии и их пособников. У позорного столба, на плу вьсаи всего мира немцы «доктора», гнусные расхищатели и грабят, получат по своим заслугам.

Гитлеровское государство — это угроза всему человечеству, всей культуре человечества, всему историческому его развитию. Проклятие и смерть гитлеровскому государству, этому гнезду разбоя и бесчестного грабежа!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 16 НОЯБРЯ

В течение ночи на 16 ноября наши войска вели бой с противником в районе Сталинграда, северо-восточнее Туапсе и юго-восточнее Мальчикова. На других фронтах никаких изменений не произошло.

В районе Сталинграда наши войска отразили атаки мелких групп противника. В заводской части города отбиты атаки батальона немецкой пехоты. Войска Н-ского артиллерийского подразделения уничтожили артиллерийскую батарею. 3 автомашины с пехотой, разбиты 6 блиндажей и взорваны склад боеприпасов противника.

Северо-западнее Сталинграда наш разведывательный отряд ночью проник в расположение противника и потребил до 60 гитлеровцев. Разведчики захватили 6 пулеметов, 28 винтовок и благополучно вернулись в свою часть. Артиллеристы Н-ской части, ведя огонь с открытой позиции, уничтожили 8 домов, рассеяли и частью истребили до роты немецкой пехоты.

Юго-восточнее Мальчикова наши части вели активные боевые действия и несколько продвинулись вперед. Войска Н-ской стрелковой части в ночном бою уничтожили до 200 немецких солдат и офицеров. Побито 6 танков противника.

В течение 16 ноября наши войска вели бой с противником в районе Сталинграда, северо-восточнее Туапсе и юго-восточнее Мальчикова. На других фронтах никаких изменений не произошло.

В Баренцовом море потоплен немецкий танкер водоизмещением около 8.000 тонн.

В районе Сталинграда продолжались бои. Противник сдал до полка пехоты много раз атаковал наши позиции в заводской части города. В результате этих атак гитлеровцы понесли большие потери и не добились никакого успеха. На другом участке наши части вели активные бои и выбили противника с рубежей, занятых им два дня тому назад. В течение дня противник потерял убитыми и ранеными до 1.500 солдат и офицеров. Уничтожено 2 немецких танка, 6 орудий, 17 минометов, 11 пулеметов, разрушено 10 домов и блиндажей. Огнем нашей зенитной артиллерии сбито 3 немецких самолета.

Северо-западнее Сталинграда наши части укрепили свои позиции и вели разведку. Артиллеристы Н-ской части уничтожили 105-мм орудие, 3 блиндажа и до взвода вражеской пехоты. Снайперы двух соединений истребили за день 120 гитлеровцев. Огнем зенитчиков и пехоты сбито 7 и побито 10 немецких самолетов. Кроме того, наши летчики в воздушных боях сбили 4 самолета противника.

Приветствие юбилейной сессии Академии наук СССР товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

В исторические дни двадцатипятилетия Великой Октябрьской социалистической революции Академия наук СССР шлет Вам, соратнику Ленина, организатору Октябрьских побед, вождю и учителю советского народа, пламенный привет.

25 лет назад в огне и буре революции было основано Советское Государство. Превосходительные Лениным и Вами, трудящиеся нашей страны своей кровью завоевали право на свободную жизнь.

За четверть века страна добилась великих побед. В Советском Союзе в основном построено социалистическое общество. Сталинские пятилетки превратили нашу страну в первоклассную индустриальную державу, колхозы приобрели многомиллионное крестьянство в зажиточной и культурной жизни. За 25 лет выросла в могучую силу советская интеллигенция. В невиданных доселе масштабах развернулась научная деятельность в СССР. За годы Советской власти Академия наук СССР, умножая славные традиции русской науки, добилась крупных успехов во всех областях знания.

С каждым годом жизнь становилась все ярче, многообразнее, счастливее. И в эту чудесную жизнь, полную разума и творческого труда, предательски и подло ворвалась хищный, обезумевший от крови германский империализм.

Смертельная опасность нависла над нашей родиной. Советские ученые знают, что в войне с германскими разбойниками советский народ борется за независимость своей родины, за ее честь и свободу, за судьбы мировой цивилизации. Нет более

Северо-восточнее Туапсе наши разведчики проникли в тыл противника и внезапно атаковали колонну автомашин с боеприпасами и продовольствием. Взорвав 16 автомашин и истребив до 40 гитлеровцев, разведчики без потерь вернулись в свою часть.

На одном из участков Волховского фронта Н-ская часть внезапным ударом ворвалась в населенный пункт, занятый противником, и овладела им. Немцы предприняли несколько контратак, пытались вернуть населенный пункт, имеющий важное тактическое значение. Все контратаки гитлеровцы отбиты с большими для них потерями. В боях за этот населенный пункт уничтожено до батальона пехоты противника и захвачены трофеи.

Два украинских партизанских отряда за последние 12 дней провели несколько успешных операций. В боях против немецких захватчиков партизаны истребили 120 немецких солдат и офицеров, 20 гитлеровцев захвачены партизанами в плен. Уничтожен немецкий танк, 14 пулеметов и 18 автомашин. Кроме того, советские патриоты пустили под откос железнодорож-

Юго-восточнее Мальчикова наши войска вели активные боевые действия и, преодолевая огневое сопротивление противника, несколько продвинулись вперед. Танкисты Н-ского подразделения покомандованном тов. Кандыбы подбили 4 немецких танка и одну автомашину. Танковый экипаж лейтенанта Ватрушина уничтожил 2 танка и одно противотанковое орудие противника. Наводчик т. Кузьменко побил из противотанкового орудия тяжелый немецкий танк.

Северо-восточнее Туапсе на одном участке противник удалось продвинуться вперед. Контратакой наших подразделений враг был отброшен на исходные рубежи. На поле боя осталось более 100 трупов немецких солдат и офицеров. При налете на один объект огнем зенитной артиллерии сбито 5 и побито 2 немецких самолета.

На одном из участков Волховского фронта противник вновь предпринял несколько атак с целью вернуть занятый нашими войсками населенный пункт. Все атаки гитлеровцев отбиты. По уточненным данным, в боях за этот населенный пункт за два дня немцы потеряли убитыми до 1.500 солдат и офицеров.

На Карельском фронте снайперы Н-ского соединения за три дня истребили 179 солдат и офицеров противника. Снайперы

ный эшелон противника и взорвали 11 мостов. Партизаны захватили трофеи: 6 минометов, 21 пулемет, 8 автоматов, 100 винтовок и несколько тысяч пудов зерна. Захваченное продовольствие роздано населению.

Пленный эфрейтор 10 роты 110 полка 112 немецкой пехоты лейтенант Иосиф Каспаря рассказал: «После ранения я побыл на родине. Так я узнал, что из нашего села Шальенбах были призваны в армию все мужчины, способные носить оружие, всего 40 человек. До сентября 1942 года из числа призванных было убито 15 человек, о чем их семьи уже получили официальные известия. Из соседнего села Навейих 1942 года было призвано 150 человек. К сентябрю 1942 года 52 из них уже были убиты в Росохи. А за четыре года первой мировой войны эти деревни вместе потеряли убитыми всего лишь 40 человек».

Из Польши сообщают, что в Люблине группа женщин попала на агентов гестапо и избита их. В местечке Аламов группа молодых патриотов истребила немецких полицейских. Многие жители ушли в леса и присоединились к польским партизанам.

Заватский, Назаров, Закматов, Петренко и Лавров за один день уничтожили 12 гитлеровцев.

Отряд смоленских партизан пустил под откос воинский поезд противника. Разбиты паровоз и 20 вагонов. Партизаны этого же отряда за последние дни уничтожили 9 немецких автомашин, 4 мотоцикла и истребили 48 немецких солдат.

Юго-восточнее Мальчикова в селе, освобожденном на днях от немецко-фашистских войск, лейтенант Николай Меньшиков, красноармеец Сергей Архипов, Иван Юрко, Иван Орешкин, Виталий Сидор и Александр Савицкий обнаружили 8 трупов красноармейцев, замученных немцами. Показанными очевидцев и медицинским осмотром установлено, что гитлеровцы подвергли пленных зверским пыткам. Пальцы отрезали советским бойцам уши, пальцы, раздробили суставы ног и рук, а потом прикладами раздробили им головы.

В последние дни норвежские патриоты усилили борьбу против немецких оккупантов. В Осло убито несколько десятков немецких солдат и офицеров. В конспиративном лагере близ Тромсе заключенные подняли восстание. Немецкая охрана оказала слабое сопротивление и сложила оружие. Норвежские патриоты подожгли казармы и скрылись в горах.

ИЗДЕВАТЕЛЬСТВА НЕМЦЕВ НАД ПЛЕННЫМИ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 16 ноября. (Вестн. морр. «Правды»). В оккупированных районах Воронежской области немцы организовали несколько лагерей для пленных красноармейцев. Вместе с красноармейцами в них содержится и гражданское население.

Люди, находящиеся в лагерях, испытывают невероятные лишения. Гитлеровцы обрекают их на голодную, мучительную смерть. Один из таких лагерей находится в селе Кантемировка. Большая часть заключенных тут же по открытым небом на голой земле. Корчат их два раза в сутки супом из гречневой кожомы и лишь изредка выдается хлеб-сулгурог.

Фашисты заставляют пленных работать до полного изнеможения. Обосажденных голодом и изнурительным трудом немцы безжалостно избивают, а часто и пристреливают на месте. В таких же ужасных условиях находится пленные в лагере, расположенном в селе Козлово, Коротояского района. Под коновое автоматчиков пленные используются на земляных работах. Расстреляны здесь — обычное явление. Недалеко отсюда красноармейцы по вынужденной работе вылаз богами. Гитлеровские палачи тут же их расстреляли.

Дикую расправу учинили фашисты с пленными красноармейцами в селе Баренково, Бельковского района. Они отобили группу пленных в 25 человек и в виду всего лагеря расстреляли их. Трупы расстрелянных немцы выбросили в овраг.

Налет на вражеские блиндажи

БРЯНСКИЙ ФРОНТ, 16 ноября. (По телеграфу). Группа разведчиков под командой капитана Моргуня получила приказ захватить «языка». Капитан тщательно разработал план предстоящего налета и ознакомил с ним бойцов.

Ночь разведчики пошли в вражеские позиции. Подобранный к проводному заграждению, разведчики сделали проходы и незаметными подобрались к фашистам. Капитан Моргун первым ворвался в блиндаж. Немцы спали. Моргун схватил одного гитлеровца, вынес его из блиндажа и передал бойцам Федорову и Загвородному, а сам закидал блиндаж гранатами, истребив шесть немцев. В это же время разведчики атаковали два других блиндажа и перебили в них всех гитлеровцев.

Смелые разведчики истребили в блиндаже до 30 гитлеровцев и без потерь вернулись в свое подразделение, приведя пленного эфрейтора Отто Зиповиц.

ПРЯМОЙ НАВОДКОЙ ПО САМОЛЕТАМ ВРАГА

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ФРОНТ, 16 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Наша пехота шла в наступление. Противник пытался с воздуха воздействовать на боевые порядки советских войск. Однако огонь наших зениток мешал прицельному бомбометанию. [Ога «Хейнцель», сопровождаемое большой группой истребителей, ринулся на батарею. Зенитчики открыли огонь, сбили один вражеский самолет, остальные фашистские машины ушли в сторону.

Через некоторое время немецкие летчики решили применить звездную атаку. Возле батареи рвались бомбы, но зенитчики продолжали вести огонь. Прямой наводкой они сбили еще два «Хейнцеля».

СОБРАНИЕ ПАРТИЙНОГО АКТИВА ГОРОДА ГОРЬКОГО

ГОРЬКИЙ, 16 ноября. (Морр. «Правды»). Составлено собрание партийного актива города Горького. С докладом «Доклад товарища Сталина 6 ноября 1942 года и задачи областной партийной организации» выступил секретарь областного и городского комитетов ВКП(б) тов. Родионов.

Советский тыл с честью выдерживает испытания, связанные с войной. Предприятия Горьковской области за один месяц, в октябре нынешнего года, выпустили продукции почти в три раза больше, чем за первое полугодие прошлого года.

Организованнее, чем в мирное время, пролегли сельскохозяйственный год колхозы. Посевная площадь в текущем году по области увеличена на 155 тысяч гектаров.

— В мирное время для такого расширения, — говорит докладчик, — потребовалось бы три года.

Партийный актив из доклада товарища Сталина сделал для себя следующий вывод: высокая оценка работы тыла требует от нас еще более высокого уровня труда.

Собрание актива сосредоточило внимание руководителей предприятий на необходимости соблюдать самый жесткий режим экономии, использовать все виды местного топлива. В октябре заводы и фабрики области сэкономили 12 миллионов киловатт-часов электроэнергии и 10 тысяч тонн условного топлива.

Собрание потребовало от всех партийных организаций города повышения уровня всей партийно-политической работы и областного выполнения предприятиями государственных заданий.

В принятом решении и посланном товарищу Сталину приветственном письме собрано партиявта заверило Центральный комитет партии и товарища Сталина в том, что горьковские большевики будут и впредь единой и монолитной организацией, что они готовы преодолеть любые трудности во имя победы над гитлеровской Германией.

Юбилейная сессия Академии наук СССР

СВЕРДЛОВСК, 16 ноября. (ТАСС). Вице-президент Академии наук СССР А. А. Байков открыл своим докладом особое сообщение, посвященным достижениям советской науки и техники.

В дни отечественной войны Академия наук, выполняя указания товарища Сталина, мобилировала все свои силы на помощь фронту. Всеобщее признание получила ученая комиссия Сталинской премии работы комиссии академика Комарова по мобилизации ресурсов Урала для нужд обороны. Сейчас аналогичные работы ведутся в Казахстане и Западной Сибири, где выделены реальные возможности быстрого и значительного увеличения добычи угля, выплавки меди, никеля и т. д. В институтах физико-математических, химических, биологических и технических наук академии закончено около 60 важнейших оборонных работ. Часть из них уже внедряется в производство или принята на вооружение Красной Армии.

Сегодня на утреннем заседании с докладом «Развитие точных наук в СССР и их роль в отечественной войне» выступил академик А. Ф. Иоффе.

— С первых же дней отечественной войны советские физики, химики и математики, — говорит академик Иоффе, — поставили все свои знания на службу борьбе с фашистскими захватчиками. Часто эти работы велись в боевой обстановке, под обстрелом и бомбардировкой. Благодаря этому изобретены десятки проблем были разрешены в короткие сроки.

Академик Бардин посвящая свой доклад технике горного дела и металлургии за 25 лет советской власти.

— Превращение отсталой страны, ка-

кой была царская Россия, в могучую индустриальную державу, — говорит академик Бардин, — смогло произойти только на основе освоения и развития передовой техники во всех отраслях индустрии.

Докладчик приводит несколько ярких цифр. В 1913 году добыча угля была механизована на 1,7 процента, нефти — на 5,9 процента. За годы советской власти механизация добычи угля превысила 90 процентов, нефти — 98 процентов.

Ввиду болезни академика Чудакова академик Бардин зачитал представленный в письменном виде его доклад о развитии техники советского машиностроения за последнюю четверть века.

Интересный доклад о развитии советской энергетики за 25 лет сделал академик Винтер, подробно охарактеризовавший огромные успехи в выполнении ленинско-сталинских планов электрификации страны.

На вечернем заседании участники сессии с большим вниманием выслушали доклад профессора Г. Ф. Александрова «25 лет Великой Октябрьской социалистической революции и отечественная война советского народа» и доклад академика А. Я. Винского «Советское государство — новый тип государства».

С исключительным воодушевлением сессия приняла приветствие героическим защитникам Ленинграда.

Под шумные аплодисменты участники юбилейной сессии послали приветствие тов. В. М. Молотову.

В конце вечернего заседания ученые приняли приветствие бойцам, командирам и политработникам Красной Армии и Военно-Морского флота СССР.

ДОСРОЧНО РАССЧИТЫВАЮТСЯ С ГОСУДАРСТВОМ

БРАСНОЯРСК, 16 ноября. (ТАСС). Обсудив доклад товарища Сталина, колхозники ускорили хлебобудучу, досрочно выполнив годовой план поставок. Колхозы «Спартак», имени Щегина, «Красный трудящийся», Курагинского района, организовали красные обкомы с хлебом. Сельхозартели «Свободная жизнь», Абданского района, досрочно рассчитались по всем видам обязательных поставок за 1942 год, выполнили на 40 процентов план мислосады будущего года и в счет натуроплаты 1943 года сдали 150 пудов зерна.

ЗАВОД ДАЛ РЕКОРДНОЕ КОЛИЧЕСТВО ТАНКОВ

ЗАВОД ИМ. КОМИНТЕРНА, 16 ноября. (ТАСС). Завод им. Коминтерна занял в октябре первое место во Всесоюзном соревновании. 14 ноября на многотысячном митинге коллективу было вручено почетное Красное Знамя Государственного Комитета Оборон.

Принимая знамя, директор завода тов. Макарев заявил, что в октябре завод выпустил максимальное за все время своего существования количество танков, и от имени коллектива дал слово перевыполнить ноябрьскую программу на 5 процентов.

День вручения знамени становился отменным юбилейным успехом. Почетные линии механического корпуса, возглавляемые Моторовыми, Соколовыми и Бурныными, в

полтора раза превысили задания. Никогда еще не изготовляли они такого большого количества деталей, как в этот день.

Первый тысячник завода Никитина, работающий в цехе станочников, производящий важную деталь. Это дало возможность одной из поточных линий механического корпуса в одну смену произвести столько продукции, сколько раньше изготавливали за сутки. Кроме того, было выдано три токарных станка и два пулемета.

Между цехами началось соревнование за право хранить почетное знамя. В кузнечном цехе бригады Андрея Коваленко, состоящая из четырех кузнецов, работает за двадцать человек.